

# 作真門徒的挑戰

馬太福音 8:18-27

莊祖鯤 牧師

## 前言

在馬太福音第八章 1-17 節提到三個醫病的神蹟，23-34 節又提到兩個神蹟，分別是有關於自然界與超自然界(靈界)。而在其間的 18-22 節，則提到耶穌與兩位想跟隨耶穌的「門徒」之對話。因此，「耶穌的身分」和「門徒訓練」兩個主題在此交互出現。

這些事件發生的背景，是耶穌想渡過加利利海到對岸去。在耶穌的時代，加利利海西岸是屬於猶太人居住的加利利省，東岸則是希律腓力所管轄之地，居民大多是外邦人，是屬於俗稱「低加波利」(希臘文 *decapolis*，即「十座城」之意)的地區。因此，當時福音書常稱之為「那邊」而不名。

## I. 一個滿腔熱血的文士(8:19-20)

### 1. 自告奮勇的志願軍(8:19)

- 這位文士可能因為看見耶穌所行的神蹟，而激發他想跟隨耶穌的熱情。但是他的熱心，卻可能包含了太多不切實際的幻想，與羅曼蒂克的瞳景。

### 2. 跟隨主必須預備付代價(8:20)

- 耶穌提醒所有想跟隨祂作門徒的人：跟隨主包括與主一同受苦——即被棄絕、受羞辱。因為只有當我們與祂一同受苦之後，才能在將來與祂一同得榮耀。

## II. 一個猶豫不前的門徒(8:21-22)

### 1. 瞻前顧後的門徒(8:21)

- 「埋葬我的父親」是當時的俗語，意思不是去安葬父母，而是指「奉養父母直到他們過世」之意。

### 2. 跟隨主必須讓主居首位(8:22)

- 耶穌說：「讓死人去安葬死人吧！」，這句刺耳之言的意思是：「愛父母過於愛我的，不配作我的門徒」(太 10:37)。作基督徒的挑戰，就需要在優先次序上，讓主居首位。

## III. 一些小信的門徒遇見風浪(8:23-27)

### 1. 在風暴中門徒驚慌求救(8:23-25)

- 加利利海橫寬 8 英里，但位於海平面以下 680 英尺，常常在瞬間發生超大型風暴，以致於險象環生。

### 2. 耶穌斥責門徒與平靜風浪(8:26)

- 耶穌責備祂的門徒「小信」，因為如果他們真知道耶穌是誰，就不會驚慌失措。風波往往能考驗出我們的信心。
- 耶穌斥責風浪，風浪就立刻平靜下來，一方面顯示祂有掌控大自然的權柄，但也暗示此乃魔鬼在興風作浪。

### 3. 眾人對耶穌感到希奇(8:27)

- 在聖經中，雖也有先知能行神蹟，但是從未有人能夠平靜風浪。這清楚顯明：耶穌遠超過先知，祂乃是神！

## IV. 屬靈真理的原則

1. 今天教會的危機，就是有太多的「信徒」乃是口惠而實不至的。他們雖有理想，卻沒有堅忍不拔的毅力；雖有與基督同得榮耀的期望，卻沒有與基督一同受苦的心志與預備。
2. 跟隨主必須義無反顧、勇往直前。要作基督的精兵，必須不被「世務纏累」(提後 2:4)，這世務就包含了父母的期望、兒女的前途、自己的事業……。
3. 信心可以驅走恐懼。我們如果真的相信我們所信的，乃是掌管萬事的神，我們就能處變不驚。

### 討論問題：

- (1) 請自我省察：我們信主是否準備好與基督一同受苦？我們是否準備好為著信仰付出代價？
- (2) 哪些「世務」常常使我們感到憂心忡忡，或牽腸掛肚？你是否會將許多其他的事情，看得比尋求認識神更重要？
- (3) 在人生的風暴中，我們的信心是否經得起考驗？我們是否也會覺得快要沉下去了？請分享，彼此代禱。